

佛山

山不在名，
有佛則靈。

利用假日，前往一座面海的山頭去參觀一所佛學訓練基地。別的佛寺，進得門只見一兩位老尼在瞌睡，而這所佛學訓練基地，除了有宏偉的佛像、數不清的閃閃佛燈以及高挑的道場屋樑以外；還有進進出出一群群年輕的義工。這些帶髮修行的道友，由幾位面貌清新不俗，不時接聽著大哥大的尼姑師姐指揮著，把佛學訓練基地內部的體系、文宣、遊客服務、遊覽動線、勸募、交通接駁、餐飲、信仰服務、採購賣店等系統作業，都做的井井有條。

筆者遊覽到最後離開前的高潮，就是佛學訓練基地的最高上人，親自出馬，來為信眾加持祈福，並且每位排隊祈求上人賜福的人，都會得到一個紅包，裡面放著一張卡片，告訴你這次祈求到的是甚麼？

我的朋友們都紛紛前去跪拜上人祈福。上人的身背後有幾位秘書尼姑，正預先準備著紅包袋。大多數的信眾，都會經由上人的手拿到秘書事先排好的紅包袋。少數的人，上人臨時會調換秘書遞過來的紅包袋，改換成另一個。這是一種快速的相學，根據信眾的年齡、性別、是否具有苦痛的表情，而決定紅包袋內的卡片種類。

紅包袋內卡片上，印著：「善緣」、「感情」、「智慧」、「福祿」、「家庭」、「名聲」、「長壽」等數種一般人們常會祈求的事物。年輕的人，會得到「感情」；成年男性得到的是「名聲」；中年婦女得到的是「家庭」；老年男人得到的是「善緣」；更年期女人得到的是「福祿」或「智慧」。恐懼死亡或代人祈求的人會得到「長壽」。

接到卡片的人該如何思考卡上文字意義呢？由卡片上兩個字，就可以神奇地在腦中發生數小時或數個月的變化。正向思考的人，會認為在上人的加持下，來年那卡片上的字句會具型化，讓自己順利的通過明年的考驗；負向思考的人，會認為上人一眼就看穿他的靈魂，了解他所欠缺的心理需求。

年輕的人，所以會得到「感情」，是因為他們由父母的羽翼下走出來，天地不怕，只怕找不到真愛的另一半。

文／葉子久 同仁醫院心臟內科主任

成年男性，天天在職場衝鋒陷陣，為的就是「名聲」；有了名聲，錢財、權勢及女人就順手可得。

中年婦女，眼看者自己昨日黃花，日益無法抓住身邊男人的心，她們最祈求的是「顧家不負心的男人」。

老年男人，行將步入墳墓，面對未知的死亡世界，心中忐忑不安，他最想得到的是「善緣」，以成為他進入天堂的門票。

更年期女人祈求到的是「福祿」或「智慧」。此時的女人，部分已然是錢財攢足不虞老年。但她們的子女，往往過於倚賴父母，成為不可靠的吃爸族。面對這些吃爸族，你不是祈求他們會反省向上〈善〉；就是要有智慧，能夠及時快刀斬去親情關係，不再為其所困。

最後是如筆者這種憂慮得病的「慮病狂」。雖然知道壽命乃是天數，人力難逆天意；卻仍然會因為接到上人加持的「長壽卡」而稍為輕鬆一會。

生老病死，乃人生苦難必經的過程。許多人受不了苦，向「上人」這類的奇人祈求，希望如此能夠擺脫苦難輪迴；部分人更遁入空門，追尋「上人」這類的奇人的腳步，以求徹底找出人世的苦難的根源。

筆者一介醫者，面對一些絕症患者的痛苦，往往不好點穿它那無藥可醫的事實；只能好言鼓勵。最近讀到一篇外國醫師所撰的希望治療法，提到他本人長期受神經根疼痛所困，四處求醫無效。

最後他死馬當活馬去找一位疼痛復健醫師。這位醫師在詳細體檢後，很直接的告訴他：「你的神經系統都沒大問題。問題是過去疼痛的記憶仍然貯存在你的神經系統裡，不時如影片倒帶般來提醒你痛苦的可怕。久而久之，你就分不清記憶幻象與事實了。」這位醫師然後接受了6個月的刪除神經記憶的復健訓練，終於擺脫了糾纏他多年的神經痛。

筆者認為，直接告訴患者實情，並且後援以可以治癒的希望，是這位患者治癒的契機。

「上人」賜給我們的祈福卡，大概就類似於這種治療罷！

